

---

## 《出谷纪》第二章 问答

### 一、梅瑟的出生与蒙救

**问 1：梅瑟是哪个支派的人？**

答：梅瑟出自肋未支派，他的父母都是肋未人。

**问 2：他的母亲为何将他藏起来？**

答：因为那时法郎下令杀死所有希伯来男婴；梅瑟的母亲见他俊美，就藏了他三个月。

**问 3：她是如何将梅瑟藏匿在河中的？**

答：她用蒲草做了一个筐子，涂上沥青和石漆，将婴儿放入后置于尼罗河边的芦苇丛中。

**问 4：是谁发现了这个婴儿？她如何反应？**

答：是法郎的公主发现了筐子。她见孩子哭泣，便怜悯他说：“这必是一个希伯来人的孩子。”

**问 5：梅瑟的姐姐做了什么？**

答：她提议为公主找一位希伯来妇女来哺育孩子，并带来自己的母亲，也就是梅瑟的生母。

**问 6：梅瑟的名字是什么意思？**

答：“梅瑟”在希伯来文意为“拉出”，因为法郎的公主说：“我从水里拉出了他。”

---

## 二、梅瑟的逃亡与米德杨生活

**问 7：梅瑟为何逃出埃及？**

答：他看到一个埃及人打希伯来人，就将埃及人打死。后来他害怕事情败露，于是逃往米德杨。

**问 8：梅瑟在米德杨遇到了谁？**

答：他遇到了米德杨的司祭勒乌耳的七个女儿，帮助她们打水并驱赶了欺负她们的牧童。

**问 9：梅瑟后来娶了谁为妻？**

答：他娶了勒乌耳的女儿漆颇辣为妻。

**问 10：他们的儿子叫什么名字？含义为何？**

答：儿子叫“革尔熊”，意思是“我在外方作了旅客”，表达了梅瑟的流亡身份。

---

## 三、天主垂念祂的子民

**问 11：以色列子民在埃及的境况如何？**

答：他们劳苦受压，因而哀号求救。

**问 12：天主听见了他们的哀声后，有什么反应？**

答：天主记起了祂与亚巴郎、依撒格和雅各伯所立的盟约，开始特别眷顾以色列子民。

---

## 灵修反省

**问 13:** 我们从梅瑟的出生与拯救中能学到什么？

答：即使在黑暗与迫害中，天主仍然安排人施行拯救；祂的计划远远超越人类的安排。

**问 14:** 梅瑟在米德杨的生活对他后来有什么意义？

答：这是天主塑造他的时期，让他学习牧养、忍耐和独处，为将来牧养以色列民作准备。

**问 15:** 天主为何回应以色列民的哀号？

答：因为祂信守对祖先的盟约，祂是信实的天主，从不忘记祂的子民。

---